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Н.В.Довгалюк, вчитель української мови та літератури гімназії № 9 Кіровоградської міської ради
УРОК  УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
«ПРОСТИЙ І СКЛАДЕНИЙ ДІЄСЛІВНИЙ ПРИСУДОК» (8 КЛ.) −       ОДНА З ВЕРСІЙ
Тема уроку:   «Простий і складений дієслівний присудок»
Лінгвістична змістова лінія: дієслівний присудок.

Комунікативна лінія: виразне читання текстів; 

Культурологічна змістова лінія: топоніміка та етимологія власних географічних назв Кіровоградщини.
Мета уроку: 
Навчальна: поглибити знання учнів про види присудків; про способи вираження простих і складених дієслівних присудків; 
Розвивальна: розвивати навички виразного читання, удосконалювати вміння учнів знаходити  в реченні та пояснювати способи вираження простих і складених дієслівних присудків; пояснювати походження назв поселень Кіровоградщини, виявляючи моделі, за якими утворилися власні географічні назви області.
Виховна: сприяти вихованню патріотичних почуттів, любові до «малої батьківщини».
Тип уроку: удосконалення практичних умінь і навичок.
Обладнання: навчальний матеріал учителя, опорні таблиці, картки – інформатори, наочний матеріал, мультимедійний проектор.
Епіграфи:
До лінгвістичної лінії уроку:
«Дієслово як носій ознак вступає у зв’язок з підметом  як предметом реальної дійсності і удвох вони формують і передають думку,  тобто синтаксичний центр речення»
(В.Д.Горяний, Н.В.Чернієнко «Вивчення синтаксису простого речення»)
До культурологічної лінії уроку:
«Топоніміка – це мова, архів, літопис землі…» (А.П.Коваль).
Хід уроку

I. Організаційний момент.
II. Актуалізація опорних знань.
1. Репродуктивна бесіда
- Що ми називаємо реченням?

(Речення – найменша одиниця мовного спілкування і вираження думки. Речення формує, виражає та передає відносно закінчену думку про явища дійсності – реальні, бажані чи можливі).
- Які члени речення називаються головними і чому?

(Підмет і присудок ми називаємо головними членами речення, тому що удвох вони формують і передають думку, тобто синтаксичний центр речення).
- Який член речення називаємо підметом?

(Підмет – це головний член речення, що означає предмет (особу, явище, поняття), про який говориться в реченні, і відповідає на питання хто? що?).
- Яку роль у структурі речення виконує підмет?
(Підмет – це незалежний член речення, від якого залежить форма присудка).
- Чим може бути виражений підмет?
(Підмет виражається іменними частинами мови, неозначеною формою дієслова).
- Наведіть приклад вираження підмета словосполученням.
- Який член речення називаємо присудком?

(Присудок – головний член речення, що означає дію, стан або ознаку предмета, вираженого підметом, і граматично підпорядковується йому; присудок відповідає на питання що робить предмет?,  що з ним робиться?, який він є?,  ким він є?).
- У формі зв’язної розповіді розкажіть про види присудків.

2. Робота з мультимедійним проектором (зв’язна розповідь за опорною таблицею)
Опорна таблиця

	Тип присудка
	Спосіб вираження

Допоміжний компонент
	Основний компонент
	Приклади

	Простий дієслівний
	
	Дієслово у будь-якому способі та часі або у неозначеній формі.
Звуконаслідувальні слова, вигукова форма дієслова, фразеологічне сполучення
	Вітер пробігає верховіттям

	Складений дієслівний
	Допоміжне дієслово у будь-якому способі та часі  в поєднанні з допоміжним прислівником треба, можна, потрібно, варто, слід, неможливо; дієсловом  почати, стати, кинутися, продовжувати, могти, бажати, хотіти; або прикметником радий, здатний, ладен, згодний
	Дієслово у неозначеній формі
	Я для вас рад жити

	Складений іменний
	Дієслово-зв’язка у будь-якому способі та часі: бути, являти (собою), ставати, вважатися, називатися тощо
	Іменник (у Н.В.), прикметник, займенник, числівник (іменна частина) в Н.В., О.В.
	У полі холод ночі став ще відчутнішим, ще виразнішим.


3. Робота з підручником:  с. 90, вправа 109 (усно).
Завдання: Прочитайте речення. Визначте в кожному граматичну основу. За потреби скористайтеся підказкою.
 III. Повідомлення теми і мети уроку; мотивація навчальної діяльності учнів.
На сьогоднішньому уроці ми будемо опрацьовувати навчальний матеріал з теми «Синтаксис», тобто удосконалюватимемо вміння знаходити  в реченні та пояснювати способи вираження простих і складених дієслівних присудків, і, крім цього, спиратимемося на такі розділи мовознавства як «Топоніміка» та «Етимологія», пояснюючи походження назв поселень, виявляючи моделі, за якими утворилися власні географічні назви області, оскільки  цього року ми відзначаємо 70-річчя утворення Кіровоградської області. 
IV. Робота, спрямована на удосконалення практичних умінь і навичок учнів.
1. Словникова робота:

Синтаксис (з грецької мови побудова, зв’язок, порядок) – розділ граматики, який вивчає будову словосполучень і речень.

Топоніміка (з грецької мови: топос – «місце» і онома – «ім’я») – наука, що вивчає походження, значення і написання власних географічних назв.

Етимологія  (від грецького етимон – «істина») – це галузь мовознавства, яка вивчає первісне значення, походження слова; стосовно теми уроку -  первісні значення слів, які стали назвами поселень.

2. Робота учнів у малих групах 
(представлення груп; ознайомлення членів груп із правилами роботи)
Розподіл обов’язків у групі:

Інформатор;

Читець;

Практики.
Виконання вправ на застосування узагальнюючих правил на основі опорних текстів:

I група:
Інформатор:
1.Обираючи місце для поселення, люди уважно придивлялися до того, який там грунт, чи є луки і пасовиська для худоби, чи добре захищає від негоди і лихих людей балка.  І все це відбилося в назвах поселень.
Читець:  Прочитайте виразно текст.
Місто Долинська виникло 1873 року під час будівництва залізниці Харків – Миколаїв. За місцевим переказом, станцію будували на землях поміщиці Долинської. Вчені назву міста виводять від слова «долина», яке утворилося від праслов’янського слова «дол» - «низ», «долина».
Практики: 

Завдання:  Визначте граматичну основу речень. З’ясуйте, яким є кожен з дієслівних присудків за способом  вираження - простим чи складеним.
Інформатор:
2. Від назви дерева «вільха» утворено назви багатьох річок, поселень.
Читець: Прочитайте виразно текст.
 Селище Вільшанка виникло в XVII ст. на місці впадіння річки Вільшани в Синюху  і звалося Маслове. Першими його поселенцями були запорізькі козаки. У 40-х роках XVIII ст. селище стали називати Вільшанкою за назвою річки і балки.
Практики: 
Завдання:  Визначте граматичну основу речень. З’ясуйте, яким є кожен з дієслівних присудків за способом  вираження - простим чи складеним.
Інформатор:

3.Поселення, які виникли від назв птахів.
Читець: Прочитайте виразно текст.

Місто Гайворон було засноване в першій половині XVIII ст. на місці козацького зимівника селянами-втікачами. Вчені припускають, що назва могла виникнути від прізвища козака Гайворона – першого поселенця з утікачів.
Практики: 
Завдання:  Визначте граматичну основу речень. З’ясуйте, яким є кожен з дієслівних присудків за способом  вираження - простим чи складеним.
II група
Інформатор:

1. У  назвах поселень можна віднайти найменування будівель; вибір місця поселень і назви цих місць.
Читець: Прочитайте виразно текст.

Селище Завалля вперше було згадане 1462р. Про походження вчені мали змогу зафіксувати дві думки: 1) назва походить від слова «вал», що означає «оборонне земляне укріплення»; 2) неподалік від селища є великі провали землі, що й могло послужити причиною виникнення назви поселення.
Практики: 

Завдання:  Визначте граматичну основу речень. Поясніть, з яких частин  утворено кожен складений дієслівний присудок. Визначте  граматичне значення кожного з допоміжних дієслів: особу, час, рід (у минулому часі). 

Інформатор:

2. Своєрідним літописом життя нашого народу є й назви поселень, що походять від назв війська.
Читець: Прочитайте виразно текст.

 
Селище Компаніївка дістало назву від так званих компаніївських полків, створених гетьманською адміністрацією в 70-х роках XVII ст. Його зуміли заснувати в середині XVIII ст. колишні козаки-компаніївці (козаки легко кінного гетьманського полку). Назва селища могла утворитися і від слова «компанія» - (з латинської «спільнота», «товариство»).
Практики: 

Завдання:  Визначте граматичну основу речень. Поясніть, з яких частин  утворено кожен складений дієслівний присудок. Визначте  граматичне значення кожного з допоміжних дієслів: особу, час, рід (у минулому часі).

Інформатор:

3. Деякі назви поселень можна назвати подвійними:  їхні назви пов’язують з біблійними іменами або ж з конкретними особами.
Читець: Прочитайте виразно текст.

Першою  назвою селища Новоархангельськ став Синюхін Брід, бо лежить воно біля броду через річку Синюху. Тут 1753 р. було засноване укріплення – шанець Архангелгород. Вважають, що ця назва могла походити  від Архангельського  17-го уланського драгунського полку, що стояв тут. За іншими твердженнями, назву мали можливість дати містові 1784 р. на честь православного свята архангела Михаїла.
Практики: 

Завдання:  Визначте граматичну основу речень. Поясніть, з яких частин  утворено кожен складений дієслівний присудок. Визначте  граматичне значення кожного з допоміжних дієслів: особу, час, рід (у минулому часі).

III група
Інформатор:
1. Слово «град» означає велике поселення і за значенням відповідає сучасному слову місто, а давнішому – город. Проте відрізняється воно тим, що було запозичене зі старослов’янської мови для створення назви поселень, але як синонім до місто. 

Читець:  Прочитайте виразно текст.
Місто Кіровоград виникло на місці фортеці св. Єлисавети, збудованої 1754 року за наказом імператриці Єлизавети Петрівни. Фортеця була збудована для захисту країни від нападів турків і кримських татар. У 1775 році поселення біля фортеці стало адміністративним центром території, яка тоді звалася Нова Сербія, і дістало назву Єлисаветград. У 1939 році місто назвали Кіровоград на честь С.М. Кірова.
Практики: 

Завдання: Підкресліть граматичну основу речень. Визначте спосіб вираження кожного з присудків. Позначте в словах  усі вивчені орфограми. Обґрунтуйте написання слів.
Інформатор:

2. Переселенці з великих міст називали своє нове поселення цим ім’ям, додаючи до нього «нов».
Читець: Прочитайте виразно текст.                                                                                                                                                                                               
 Місто Новомиргород з’явилося у 1740 році. Його заснували селяни-переселенці та козаки Миргородського полку на місці запорізького зимівника Тресяги. Більшість переселенців походила з Миргорода, а привезли їх для будівництва фортеці від наїздів турків і татар. Фортецю спорудили, а поселення назвали – на згадку про рідне місто – Новомиргород. 
Місто Новоукраїнка  виникло 1754 року як шанець Павловський. Після ліквідації прикордонних фортець його перетворено у 1777 році на посад (вид поселення) Новопавлівку. Згодом тут розташувався Новоукраїнський військовопоселенський полк. У 1830 році місто назвали Новоукраїнкою.
Практики: 
Завдання: Підкресліть граматичну основу речень. Визначте спосіб вираження кожного з присудків. Позначте в словах  усі вивчені орфограми. Обґрунтуйте написання слів.

IV група
Інформатор:

1. Трапляються найменування або утворені від незвичних форм імен, або ускладнені рідковживаним чи запозиченим суфіксом, префіксом, закінченням.

Читець: Прочитайте виразно текст.                                                                                                                                                                                               
Місто Олександрія розташоване на річці Інгульці. На цьому місці 1754 року вже було розташоване село Усівка. Село розрослося, і 1784 року йому було надано статус міста та названо на честь онука Катерини II, майбутнього царя Олександра I. 


Селище Павлиш, засноване на початку XVII ст., спершу називалося Бутівкою. За переказами, його заснував Павло Бут, відомий як гетьман нереєстрового козацтва Павлюк. Проте деякі дослідники виводять назву від татарського «каулиш» - «табір».
Практики: 

Завдання: Підкресліть граматичну основу речень. Поясніть пунктограми. Зробіть повний синтаксичний розбір речення (на вибір).
Інформатор:
2. Географічні назви від імен, прізвиськ і прізвищ утворювалися постійно, та спосіб їх творення міг змінюватися. Найстаріші суфікси, якими утворювалися назви поселень, були –ськ-, -ів-, -ин-.
Читець: Прочитайте виразно текст.                                                                                                                                                                                              
Селище Голованівськ засноване в другій половині XVIII ст., а назву мовознавці пов’язують з прізвищем ватажка гайдамаків Голованя.


Селище Онуфріївка заснували на початку XVII ст.. запорожці на місці зимівника козака Онуфрієнка. Його курінь міг стояти на березі річки Сухий Омельничок.

Практики: 

Завдання: Підкресліть граматичну основу речень. Поясніть пунктограми. Зробіть повний синтаксичний розбір речення (на вибір).

V. Робота з узагальнюючою таблицею (на моніторі мультимедійного проектора): 
Отже, зробіть висновок про те, як утворилися власні географічні назви поселень Кіровоградщини.
Узагальнююча таблиця

«Моделі,  за якими утворилися  власні географічні назви

поселень Кіровоградщини»

	I.Назви поселень,

 утворені з однієї основи:
	II. Назви поселень,

 утворені з двох основ:

	1. Назви рельєфу місцевості.
	1.-«град» - складова частина назви.

	2. Назви рослин.
	2.«город» -  складова частина назви.

	3. Назви птахів.
	3.«нов» + опосередкована назва.

	4. Найменування будівель.


	4.Одиничні, нетипові

утворення (утворені від форм імен).

	5. Назви війська.


	5.Назви поселень

від прізвищ +ськ; + ів(к).

	6. Подвійні назви.
	


VI. Підсумкові бесіди за темою уроку:
Бесіда за лінгвістичною лінією: 

Як ви розумієте епіграф?
Система запитань:
1. Який присудок називається  простим дієслівним? 
2. Який присудок називається  складеним дієслівним?

3.Чому складений присудок поділяється на два різновиди – складений дієслівний та складений іменний?

4. Яку роль відіграє допоміжний компонент у складеному дієслівному присудку?

Бесіда за культурологічною лінією:
Як ви розумієте епіграф?
Запитання:

1. Як пов’язані наступні розділи науки про мову: «Синтаксис»,  «Топоніміка» та «Етимологія» з темою нашого уроку?

2. Для чого вам знання про походження назв поселень Кіровоградщини?

VII. Оцінювання навчальної діяльності учнів на уроці, коментування.
VIII. Формулювання домашнього завдання і коментар щодо його виконання
Високий рівень: 

Творча трансформація тексту
Завдання: замініть у текстах, де це можливо, складений присудок простим, вираженим у формі наказового, умовного способів, неозначеною формою дієслова.
Достатній та середній рівень: 
Підручник «Рідна мова» (8 клас),  10, с. 86 – 87 – повторити правила; вправа 108, с. 89  (письмово). 

Випереджувальне завдання:
с. 91 - прочитати і розібратися, вправа 111, с.91(усно).
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